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Erja Hellsten
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Erfarenheter och tankar om en psyko-
dynamisk psykoterapiutbildning
Intervju med psykoterapeutstuderande Hanna Vuorilehto

Hanna Vuorilehto är psykolog och har avlagt sin psykologexamen vid Åbo universitet. 
Sex år efter examen sökte hon in till den  psykodynamiska psykoterapiutbildningen som 
ordnas av Barn- och ungdomspsykoterapiföreningen i Åbo samt  Åbo universitet. Hon 
hade arbetat inom barn- och ungdomspsykiatrin ända sedan sin examen. Hanna Vuori-
lehto blir färdig barn- och ungdomspsykoterapeut våren 2026, 
när hon har slutfört sina utbildningsterapier, de skriftliga uppgifterna som hör till dem 
samt de återstående handledningstimmarna.

Jag får möjlighet att intervjua Hanna Vuo-
rilehto och frågar först vad som motiverade 
henne att söka till psykoterapiutbildningen. 
Hanna Vuorilehto svarar att det länge hade 
varit en dröm. Hon ville göra något som kän-
des meningsfullt, något som kunde hjälpa 
människor på ett djupare plan. Hon hade re-
dan inom barnpsykiatrin arbetat med längre 
vårdperioder och upplevt att det var det hon 
trivdes bäst med. 

Jag ber Hanna Vuorilehto reflektera över var-
för hon valde just den psykodynamiska inrikt-
ningen: 

”Kanske skulle mitt svar ha varit lite an-
norlunda då jag började studierna, men 
några tankar kommer nu i efterhand: 
Det som lockade mig med den psykody-
namiska inriktningen var dess mångsi-
dighet, djup och komplexitet. Jag tänker 
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att människans nära relationer, historia 
och det omedvetna påverkar nuet och 
kan upprätthålla symtom om dessa inte 
bearbetas tillräckligt. Även om män-
niskans livshistoria inte ensam behöver 
definiera nuet, har utvecklingsfaserna 
och det som eventuellt blivit ofullstän-
digt i dem ofta en viktig betydelse för 
symtombilden. 

När jag arbetade inom barnpsykiatrin 
med svårt symtomatiska och ofta trau-
matiserade patienter, upplevde jag att 
andra inriktningar eller kortare terapi-
former inte nödvändigtvis var tillräck-
ligt effektiva på längre sikt, och just 
denna patientgrupp intresserade mig 
särskilt. Psykodynamisk psykoterapi 
lämpar sig för många olika slags patien-
ter, vilket gör arbetet omväxlande och 
inte bara inriktat på en viss symtombild. 
Den psykodynamiska inriktningens 
kreativitet och flexibilitet att anpassa 
sig till varje patients individuella behov 
fascinerar mig också. Eftersom jag vill 
fortsätta arbeta med barn och bedriva 
längre psykoterapier, kändes detta som 
den naturligaste inriktningen. Jag fick 
också inspiration och uppmuntran från 
kolleger och min dåvarande chef.” 

Jag frågar om Hanna Vuorilehto övervägde 
utbildningar inom andra inriktningar, men 
hon svarar att hon inte gjorde det på allvar. 
Hon hade en kort stund tänkt på den kogni-
tiva inriktningen, men tyckte inte att den pas-
sade hennes sätt att tänka eller arbeta. 

Utbildningen kräver också en egen psyko-
terapi eller psykoanalys. Jag ber Hanna Vuo-
rilehto berätta vad hon tänker om detta krav: 

”Jag ser det som en av de viktigaste för-
utsättningarna för att kunna arbeta med 
den här typen av psykoterapi. Att känna 
till sina egna brister, att lära känna sina 
’blinda fläckar’ och att ha bearbetat sina 

egna svårigheter – det är avgörande för 
att orka med det psykiskt tunga arbetet. 
Psykoterapeuten arbetar med sitt eget 
sinne som främsta verktyg, och därför 
måste man ta väl hand om det. Det inne-
bär också att man behöver lägga vikt vid 
återhämtning. Timantalet som krävdes 
var kanske högt (250 timmar) jämfört 
med andra inriktningar, men jag tycker 
det är motiverat med tanke på hur långa 
och intensiva terapier vi själva genom-
för. Under arbetet väcks oundvikligen 
egna känslor och minnen, och det är 
viktigt att kunna känna igen och han-
tera dem för att kunna bära patienten.” 

Jag ber Hanna Vuorilehto bedöma vad hon 
upplevt som särskilt givande i psykoterapiut-
bildningen: 

”Det är svårt att nämna bara en sak, 
eftersom utbildningen var så omfattan-
de. Först tänker jag på året med späd-
barnsobservation och allt jag lärde mig 
där. Sedan seminarierna, som byggde på 
gemensam diskussion och koppling mel-
lan teori och praktik. 

Utbildningsterapierna var ändå det mest 
betydelsefulla – genom handledningen 
märkte jag hur mycket jag lärde mig om 
själva arbetet, och patienternas framsteg 
var mycket belönande. Jag minns också 
med värme lunchpauserna under semi-
nariedagarna, då man kunde prata med 
likasinnade både om terapi och om allt 
möjligt annat. 

Utbildningens bredd och mångsidig-
het var också nyttig. Våra utbildare var 
erfarna och kunde förklara komplice-
rade saker på ett begripligt sätt och ge 
levande exempel från sina egna patient-
fall. Även om mängden litteratur ibland 
kändes tung, var det samtidigt givande 
att fördjupa sig i ämnen man verkligen 
var intresserad av.” 
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Jag frågar hur Hanna Vuorilehto upplevde ar-
betsbördan under utbildningen: 

”Ibland, särskilt under seminarieperio-
derna, kändes det som att det var myck-
et att läsa, och det var svårt att hitta tid 
vid sidan av arbetet och resten av livet. 
Lyckligtvis hade jag ett stöttande nät-
verk omkring mig, och eftersom ämne-
na var så intressanta orkade jag kämpa 
på. Utbildningsterapierna och handled-
ningen tog också mycket tid, men jag 
tycker det var en bra förberedelse för 
framtida längre terapier. Jag såg med 
viss skräck på examensarbetet i början, 
men det visade sig vara mindre betung-
ande än jag hade trott – det viktigaste 
var att välja ett ämne som verkligen in-
tresserade mig. 

Ibland saknar jag vår utbildningsgrupp 
och det spontana kamratstödet vi hade 
när vi sågs regelbundet. Under corona-
tiden saknade jag verkligen de fysiska 
träffarna – det var så mycket roligare att 
studera tillsammans.” 

En del av utbildningen är spädbarnsobser-
vationen. Jag ber Hanna Vuorilehto beskriva 
sin upplevelse: 

”Det var något helt unikt och mycket 
lärorikt – en upplevelse jag alltid kom-
mer att minnas som något särskilt och 
privilegierat. 

Det är svårt att sammanfatta, för läran-
det var så upplevelsebaserat. Vi följde 
samma spädbarnsfamilj under ett års tid 
genom veckovisa hembesök. Jag lärde 
mig mycket om spädbarnets och famil-
jens utvecklingsfaser, sådant man inte 
kan läsa sig till i böcker. Det viktiga var 
att bara observera och reflektera över 
sina egna motöverföringskänslor. 

Observation är en central metod i psy-
koterapi, och detta tränade verkligen 

upp den förmågan. Spädbarnsobserva-
tionen visade på betydelsen av icke-ver-
bal kommunikation – gester, ljud, blick-
ar och stämningar. Ibland kan även våra 
patienter ha svårt att uttrycka sig i ord, 
och då är det viktigt att kunna uppfatta 
det som inte sägs. 

Coronapandemin kom mitt under ob-
servationen, och vi fick hitta sätt att 
fortsätta kontakten med familjen. En 
del träffar gjordes på distans, vilket var 
utmanande med ett spädbarn, men lyck-
ligtvis kunde vi avsluta observationen 
med fysiska möten – även om vi fick 
bära masker. För familjen blev observa-
tionen också meningsfull; under pande-
min hade de få andra sociala kontakter, 
och jag blev en naturlig del av deras var-
dag. Regelbundenheten och intensiteten 
i observationen gav också en försmak av 
psykoterapiarbetets rytm.” 

Jag frågar vad som varit lätt respektive svårt 
under utbildningen: 

”Jag har haft mycket nytta av min psy-
kologbakgrund – många saker, som ut- 
vecklingsfaser, var redan bekanta, och 
jag var van att arbeta individuellt. Eng-
elskan var också lätt för mig, och det 
mesta av materialet var på engelska. 
Jag hade redan flera års erfarenhet av 
arbete med barn, vilket gjorde det lätt-
are att tillämpa det jag lärde mig. Att 
utbildningen ordnades i min hemstad 
underlättade mycket och gav möjlig-
het att nätverka. Det var också lätt att 
hitta patienter till utbildningsterapierna 
genom mina kontakter inom barn- och 
ungdomspsykiatrin. 

Kanske var det till en fördel att jag inte 
hade en mycket lång yrkeserfarenhet el-
ler tidigare terapiutbildning – det gjorde 
det lättare att ta till sig nytt. Samtidigt 
kände jag ibland i början viss osäkerhet 
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kring om jag var ’mogen’ nog för utbild-
ningen. 

Det svåra var, som sagt, att få tiden att 
räcka till – att kombinera läsandet med 
arbete och vardag. Utbildningen är lång, 
särskilt om man gör den i mindre etap-
per. Ibland tänkte jag att det hade varit 
skönt att använda tiden till något an-
nat.” 

Jag frågar om hon har haft nytta av psykotera-
piutbildningen i sitt nuvarande arbete: 

”Absolut, men det är kanske svårt att 
själv precisera hur mycket. Jag tror att ett 
terapeutiskt förhållningssätt generellt är 
mycket värdefullt inom barnpsykiatrin. 
Att kunna skapa en förtroendefull rela-
tion, lyssna aktivt, förstå symtomens 
bakgrund, känna till utvecklingsfaser 
och förälderns roll, ha god observations-
förmåga och förstå överföringens bety-
delse – allt detta har varit till stor nytta. 
Jag har också blivit mer tålmodig, fått 
ett lugn i arbetet och ett förtroende för 
att patienten själv ofta för fram det som 
behöver bearbetas. 

Jag har blivit säkrare på att göra psyko-
terapiutredningar och mer noggrann i 
att bedöma patientens förutsättningar 
för terapi.” 

Jag ber Hanna Vuorilehto berätta vad hon fått 
från sin utbildningsgrupp: 

”Vår grupp var mycket heterogen, vilket 
jag upplevde som berikande. Jag lärde 
mig mycket av andra och fick värdefullt 
kamratstöd. Vi var en pratsam grupp 
med gemensamma intressen, vilket 
gjorde utbildningsdagarna allt annat än 
tråkiga. Jag tycker det är viktigt även ef-
ter utbildningen att ha andra terapeuter 
omkring sig som stöd – annars kan arbe-
tet lätt bli ensamt.” 

Jag tackar Hanna Vuorilehto varmt för den 

intressanta intervjun och för att hon delade 
med sig av sina erfarenheter och tankar. Jag 
ber henne till sist säga något till dem som fun-
derar på att börja psykoterapiutbildningen: 

”Jag skulle säga att det är naturligt att 
en lång psykoterapiutbildning kan kän-
nas som ett stort åtagande, och det är 
klokt att tänka igenom det noga. Men 
jag upplever att det inte finns någon ’rätt 
tidpunkt’ i livet för att börja. I vår grupp 
föddes flera barn under utbildningens 
gång, och livet fortsatte med alla dess 
förändringar – men det gick bra tack 
vare stöd och planering. 

Trots den tunga läsningen och den höga 
kostnaden var utbildningen verkligen 
värd all möda och kan inte mätas i peng-
ar. Det gick att dela upp betalningen i 
mindre delar, vilket underlättade eko-
nomiskt. Utbildningen ger mycket goda 
förutsättningar för psykoterapiarbete, 
som jag upplever som meningsfullt och 
också vetenskapligt välgrundat. 

Jag var först lite orolig över utbildning-
ens längd, men det störde mig inte när 
den väl hade börjat – man får ju börja 
arbeta praktiskt ganska snabbt genom 
utbildningsterapierna. 

Att lång psykodynamisk psykoterapi 
kan ha betydande positiva effekter på 
livskvalitet och välbefinnande även flera 
år efter avslutad terapi visar hur viktigt 
detta arbete är. Jag tror att även om vår 
tid favoriserar kortare behandlingsfor-
mer, och psykodynamisk terapi ibland 
möts med fördomar, kommer svåra psy-
kiska problem inte att försvinna – och de 
kräver ofta en längre psykoterapeutisk 
behandling. Det kommer alltså att fin-
nas arbete. 

Att arbeta med barn och unga är dess-
utom särskilt motiverande eftersom de-
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ras hjärnor fortfarande utvecklas, och 
förändring kan ibland ske förvånansvärt 
snabbt. Med barn sker terapin naturligt 
genom lek, med ungdomar mer genom 
samtal – variationen gör att arbetet ald-
rig blir tråkigt och känns meningsfullt.”

Intervjuare

Erja Hellsten
Redaktionen Åbo/Turku


